
บทที่ 2 เร่ืองเคร่ืองกล 

แบบทดสอบก่อนเรียน 

คาํส่ัง: จงเลือกคาํตอบที่ถูกต้องที่สุดเพยีงคาํตอบเดียว 

1. คานอนัหน่ึงเบามากมีนํ้าหนกั 300 นิวตนัแขวนท่ีปลายคานขา้งหน่ึงและอยูห่่างจุดหมุน 1 เมตรจงหาวา่

จะตอ้งแขวนนํ้ าหนกั 150 นิวตนั ทางดา้นตรงกนัขา้มท่ีใดคานจึงจะสมดุล 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

2. แกว้ กอ้น กา้น หนกั 500, 300, 250 นิวตนั ตามลาํดบัชวนกนัไปเล่นไมก้ระดก 4 เมตร แกว้นัง่ปลายขา้ง

หน่ึงกอ้นนัง่ที่ปลายอีกขา้งหน่ึง กา้นจะตอ้งนัง่ห่างจากกอ้นเท่าไร ไมก้ระดกจึงสมดุล 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

3. คานสมํ่าเสมอยาว  1  เมตร  คานมีมวล  2  กิโลกรัม  ถา้แขวนวตัถุหนกั  40และ  60  กิโลกรัมที่ปลายแต่

ละขา้งจะตอ้งใชเ้ชือกแขวนคานที่จุดใดคานจึงจะสมดุล 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

 



4. คานสมํ่าเสมอมวล 2 กิโลกรัม ความยาว 1 เมตร มีไมห้มอนหนุนไวท้ี่ก่ึงกลางคาน และมีมวลแขวนไวด้งั

รูป ถา้ตอ้งการใหค้านอยูใ่นสภาวะสมดุลจะตอ้งแขวนทางขวาของหมอนหนุนเท่าใด 

 

 

 

 

 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

5. จากรูปถา้นาํหนกัของหินเป็น 600 N ชายคนน้ีจะตอ้งออกแรงพยายามเท่าไร 

 

 

 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

 

 



6. กระดานสปริงสาํหรับกระโดดนํ้ าหนกั  400 นิวตนั ยาว 10 m มีหลกัยดึกบักระดานสปริงที่  A  และ B  ซ่ึง

ห่างกนั  2 mจงหาขนาดของและทิศของแรงที ่ A  และ  B  กระทาํต่อกระดานสปริง ขณะที่นกักระโดด

นํ้ าหนกั  600 นิวตนัที่ปลายคาน  C  ยนืน่ิงอยู ่

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

7. ถา้ใชล้อ้และเพลาที่มีรัศมีลอ้ 20 เซนติเมตรและรัศมีเพลา 5 เซนติเมตรยกวตัถุหนกั 600 นิวตนัจะตอ้งออก

แรงพยายามก่ีนิวตนัเม่ือลอ้และเพลาไม่มีความฝืด 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

8. พื้นเอียงอนัหน่ึงยาว 30 เซนติเมตรสูง 0.5 เมตรถา้ตอ้งการลากวตัถุมวล 20 กิโลกรัม ที่วางทบักนัอยูข่ึ้นไป

ตามพื้นเอียงจะตอ้งออกแรงพยายามเท่าไร 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

9. ชายคนหน่ึงใชพ้ื้นเอียงยาว 5 เมตรในการลากวตัถุ 3 กิโลกรัมอยากทราบวา่ตอ้งใชค้วามสูงเท่าใดเพือ่ให้

ลากวตัถุขึ้นไปไดพ้อดีเม่ือชายคนนั้นออกแรงดึงวตัถุดว้ยแรง 30 นิวตนั 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 



10. ชายคนหน่ึงเขน็กล่องหนกั 40 กิโลกรัมขึ้นไปตามพื้นเอียงยาว 6 เมตรสูง 1 เมตรถา้พื้นเอียงไม่มีความฝืด

อยากทราบวา่เขาจะตอ้งออกแรงพยายามเท่าไรและพื้นเอียงน้ีมีการไดเ้ปรียบเชิงกลเท่าไร 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

11. นาย ก ออกแรง 10 นิวตนั ฉุดวตัถุมวล 5 กิโลกรัมขึ้นพื้นเอียงซ่ึงทาํมุม 45 องศากบัแนวระดบั จงหา

ประสิทธิภาพของพื้นเอียงน้ี 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

12. ล่ิมอนัหน่ึงยาว 15 เซนติเมตรกวา้ง 9 เซนติเมตรถา้ออกแรง 70 นิวตนัตอกใหจ้มลงไปในเน้ือไมข้องล่ิม

ไมมี้แรงตา้นทานก่ีนิวตนั (เม่ือล่ิมไม่มีแรงเสียดทาน) 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

13. ชายคนหน่ึงตอกล่ิมจมลึกลงไปในเน้ือไม ้10 เซนติเมตรไมแ้ยก 4 เซนติเมตรไมมี้แรงอดั 80 นิวตนั 

อยากทราบวา่เขาออกแรงตอกล่ิมก่ีนิวตนั (เม่ือไม่มีแรงเสียดทาน) 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 



14. ล่ิมอนัหน่ึงยาว3 เมตรกวา้ง6เมตรออกแรงตอก 50 นิวตนัปรากฏวา่ล่ิมจะมิดในเน้ือไมเ้น้ือไมมี้แรง

ตา้นทาน 10 นิวตนั ล่ิมมีประสิทธิภาพเท่าใด 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

15. ล่ิมยาว2 เมตรกวา้ง4 เมตรเม่ือตอกล่ิมดว้ยแรง 120 นิวตนัจนจมมิดในเน้ือไมแ้รงอดัของเน้ือไมเ้ป็น

เท่าใดและล่ิมมีการไดเ้ปรียบเชิงกลเท่าไรเม่ือไม่มีแรงเสียดทาน 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

16. นายแดงไดท้าํการทดลองโดยใชส้กรูที่มีรัศมียาว 7 เซนติเมตรและระยะห่างของเกลียว 0.5 เซนติเมตรถา้

นายแดงออกแรงกระทาํต่อสกรูดว้ยแรง 72 นิวตนัอยากทราบวา่สกรูน้ีจะรับนํ้ าหนกัไดสู้งสุดเท่าใด 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

17. เคร่ืองกลแบบสกรูมีแขนหมุนยาว 1 เมตร และมีระยะเกลียว 1 เซนติเมตร จงหาการไดเ้ปรียบเชิงกล 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 



18. แม่แรงยกรถแบบสกูรมีระยะเกลียวเท่ากบั 0.5 เซนติเมตร ปลายคานรัศมี 25 เซนติเมตรเม่ือออกแรงที่

ปลายคาน 10 นิวตนั จะยกนํ้ าหนกัไดก่ี้นิวตนั ถา้แม่แรงมีประสิทธิภาพ 40% 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

19. นายเอกยกนํ้ าหนกั  100 N  โดยใชร้อกเด่ียวตายตวั  ส่วนโทใชร้ะบบรอกดงัรูป  ยกนํ้ าหนกัเท่ากนั  นาย

เอกจะตอ้งออกแรงมากกวา่นายโทเท่าใด 

 

 

 

 

 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................... 



20. เคร่ืองผอ่นแรงดงัรูปใชย้กวตัถุหนกั  1000 N  จะตอ้งใชแ้รงดึง  F  เท่าไรวตัถุจึงจะอยูน่ิ่ง  โดยถือวา่คาน

และรอกมีนํ้ าหนกันอ้ยมาก 

 

 

 

 

 

 

 

 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

 


